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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Питання підстав господарсько-

правової відповідальності недостатньо висвітлено вітчизняною наукою. Це 

пов'язано, передусім, із довгими роками невизнання господарської 

відповідальності як самостійного виду юридичної відповідальності. Ситуація 

змінилася лише з набранням у 2004 р. чинності Господарським кодексом 

України, де і було вперше на законодавчому рівні закріплено господарську 

відповідальність та, зокрема, підстави її настання. Недосконалість цієї норми 

зумовила численні наукові пошуки у цій проблематиці. Зокрема, постали такі 

проблемні питання: відсутність законодавчо закріпленого терміна 

господарського правопорушення та його складу; відсутність вичерпного 

переліку підстав господарської відповідальності тощо.  

Підстави господарсько-правової відповідальності, з нашого погляду, 

можна розглядати у двох аспектах - у широкому та вузькому розумінні.  

Під підставами господарської відповідальності розуміють ті основні 

умови, за наявності яких вона настає. Законодавством передбачено (ст. 218 

Господарського кодексу України), що господарська відповідальність - це 

вчинене учасником господарських відносин правопорушення у сфері 

господарювання.   

Розглядаючи підстави господарсько-правової відповідальності у 

широкому сенсі, варто відзначити два сформовані у теорії господарського 

права погляди. Відповідно до концепції В. С. Щербини, є дві підстави 

господарсько-правової відповідальності: юридична і фактична.  

Під юридичною підставою розуміють правовий документ, що 

характеризує певну поведінку суб'єкта господарювання як протиправну і 

передбачає за неї форму і розмір відповідальності, а саме: закон і договір. 

Фактичною підставою автор пропонує вважати життєві ситуації, що 

характеризуються законом або договором як неправомірні, тобто - 

господарське правопорушення. 
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З іншого боку, Л. А. Жук пропонує в іднести до п ідстав господарсько-

правово ї в ідпов ідальності такі категор ії. Перша - нормативна, тобто 

сукупн ість норм права про в ідпов ідальн ість суб'єкт ів господарських 

в ідносин. Другою правовою п ідставою є господарська правосуб'єктн ість 

правопорушника (боржника) і потерп ілого (кредитора). Сторонами 

правов ідносин щодо застосування в ідпов ідальності цього виду можуть бути 

п ідприємства, установи, орган ізац ії, інші юридичні особи незалежно в ід 

форми власності майна, орган ізац ійно-правових форм, тобто особи, які 

мають право звертатися до господарського суду за захистом сво їх порушених 

або оспорюваних прав та охоронюваних законом інтерес ів. Третя п ідстава - 

юридико-фактична, це протиправні д ії або безд іяльн ість особи - 

господарського правопорушника, що порушують права і законні інтереси 

потерп іло ї особи (кредитора) чи заважають їх реал ізац ії. 

Метою курсово ї роботи є досл ідження основних п ідстав 

господарсько-правово ї в ідпов ідальності. 

Завдання досл ідження: 

-визначити поняття в ідпов ідальності в господарському праві; 

-охарактеризувати функц ії та види господарсько-правово ї 

в ідпов ідальності ; 

-просл ідкувати п ідстави господарсько-правово ї в ідпов ідальності;  

-проанал ізувати принципи, межі та строки застосування господарсько-

правово ї в ідпов ідальності; 

- описати штрафні та оперативно-господарські санкц ії за порушення 

господарських зобов’язань. 

Об’єкт досл ідження: в ідпов ідаль ість в господарському праві. 

Предмет досл ідження: п ідстави господарсько-правово ї 

в ідпов ідальності. 

 

 



 
 

5 
 

РОЗД ІЛ 1. ГОСПОДАРСЬКЕ ПРАВОПОРУШЕННЯ ЯК П ІДСТАВА 

ДЛЯ ЗАСТОСУВАННЯ ГОСПОДАРСЬКО Ї В ІДПОВ ІДАЛЬНОСТІ 

 

1.1. Поняття та види господарсько-правово ї в ідпов ідальності 

 

Господарсько-правова в ідпов ідальн ість – це р ізновидн ість юридично ї 

в ідпов ідальності за невиконання чи неналежне виконання зобов’язань 

суб’єктами господарсько ї д іяльності. В ідпов ідальн ість у господарському 

праві має особливи й предмет регулювання - господарські правопорушення. 

Господарське правопорушення - це протиправна д ія або безд іяльн ість 

суб'єкта господарських в ідносин, яка не в ідпов ідає нормам господарського 

права, не узгоджується з юридичними обов'язками зазначеного суб'єкта, 

порушуючи суб'єктивні права іншого учасника в ідносин або трет іх ос іб.  

Господарські правопорушення класиф ікуються на догов ірні і 

позадогов ірні[5].  

В свою чергу догов ірні правопорушення под іляються на:  

а) - правопорушення на стад ії виникнення договор ів, порушення 

терм ін ів укладання, процедури врегулювання розб іжностей, укладання 

договор ів, які суперечать вимогам закону;  

б) - порушення строк ів виконання договор ів та ін. господарських 

договор ів та ін. господарських зобов'язань щодо поставки продукц ії, 

перевезення вантаж ів, виконання роб іт;  

в) - порушення господарських зобов'язань щодо якості поставлено ї 

продукц ії;  

г) порушення державно ї дисципл іни ц ін, пов’язаних з виконанням 

договор ів;  

д) - порушення у сфері кредитно-розрахункових в ідносин, пов'язаних з 

виконанням господарських договор ів;  

е) - порушення господарських зобов'язань щодо перевезення вантаж ів.  
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Предметом господарсько-правово ї в ідпов ідальності є також 

позадогов ірні порушення:  

а) - порушення антимонопольного законодавства;  

б) - порушення податково ї дисципл іни;  

в) - запод іяння суб'єктам господарювання шкоди п ідприємствам, 

установам, орган ізац іям.  

Господарсько-правов ій в ідпов ідальності властиві особливі ознаки:  

· юридичн ість. Така в ідпов ідальн ість являє собою д ію (вплив) 

кредитора (потерп ілого) на правопорушника безпосередньо або за 

допомогою господарського суду (суду, третейського суду). Юридична 

природа тако ї в ідпов ідальності полягає у негативн ій оц інці повед інки право-

порушника з боку держави і в прям ій вимозі або санкц ії закону застосувати 

до нього заходи матер іального впливу у вигляді в ідшкодування збитк ів, 

сплати неустойки, штрафу, пені тощо. Загальним принципом ц ієї 

в ідпов ідальності є державна забезпечен ість щодо застосування передбачених 

договором чи законом майнових санкц ій. Держава гарантує застосування їх 

завдяки системі спец іальних і загальних правозахисник державних орган ів, 

функц ією яких є саме застосування майнових санкц ій.  

· Матер іальн ість. Вона застосовується у формі певно ї системи 

майнових (економ ічних) санкц ій, передбачених або дозволених нормами 

господарського законодавства. Господарюючі суб'єкти як орган ізац ії можуть 

нести лише матер іальні витрати як в ідпов ідальн ість (примусові виплати, 

неодержання належних сум, зменшення майна внасл ідок в ідшкодування 

збитк ів і т. ін.). Закон "Про п ідприємства в Україні" закр іплює принцип 

повно ї матер іально ї в ідпов ідальності господарюючих суб'єкт ів аж до 

банкрутства. Стаття 24 зазначеного закону передбачає, що "п ідприємство 

несе повну в ідпов ідальн ість за додержання кредитних договор ів і 

розрахунково ї дисципл іни. П ідприємство, яке не виконує сво їх зобов'язань 

по розрахунках, може бути оголошено арб ітражним судом банкрутом у 

порядку, встановленому Законом України "Про в ідновлення 
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платоспроможності боржника або визнання його банкрутом". Таким чином, 

найвищою економ ічною санкц ією зг ідно із законодавством можна вважати 

оголошення судом господарюючого суб'єкта-боржника банкрутом.  

· Протиправн ість. Господарсько-правова в ідпов ідальн ість 

застосовується лише у випадку наявн ого правопорушення, тобто на так ій 

юридичн ій п ідставі, як об'єктивні протиправні д ії чи безд іяльн ість 

правопорушника, і загалом базується на презумпц ії його вини.  

· Стимулююч ість. У функц іональн ому в ідн ошенні господарсько-

правова в ідпов ідальн ість покликана стимулювати належне виконання 

господарських та інших зобов'язань. Отже, її головн ою метою є забезпечення 

правопорядку в сфері екон ом іки (в господарських в ідн осинах).  

 

1.2. Функц ії та види господарсько-правово ї в ідпов ідальн ості 

 

Функц ії господарсько-правово ї в ідпов ідальн ості визначаються як 

сукупн ість д ій щодо застосування до правопорушника у сфері 

господарювання передбачених закон ом чи договором санкц ій, а також 

правових насл ідк ів такого застосування[9].  

Осн овними функц іями господарсько-праововї в ідпов ідальн ості є:  

· Стимулююча.  

Господарсько-правова в ідпов ідальн ість, яка полягає в застосуванні до 

правопорушника екон ом ічних (майн ових) санкц ій, передбачає спонукання 

(негативне стимулювання) його і до припинення правопорушення, і до 

реальн ого виконання зобов'язання. Стимулювання є негативним у тому 

розум інні, що особа, яка вчинила господарське правопорушення, несе певні 

майн ові витрати внасл ідок застосування до неї екон ом ічних санкц ій. Ця 

функц ія притаманна практичн о вс ім видам санкц ій, передбачених або 

санкц іон ованих н ормами господарського права. Вона має на меті, 

насамперед, вдовольнити екон ом ічни й інтерес потерпшого суб'єкта шляхом 

стимулювання (екон ом ічн ого, майн ового) правопорушника до правом ірних 
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д ій. Є тут і сусп ільни й інтерес. Реальне виконання господарських зобов'язань 

п ідприємствами і орган ізац іями означає н ормальне задоволення сусп ільних 

потреб у продукц ії, роботах, послугах.  

· Штрафна.  

В ідпов ідальн ість суб'єкт ів господарських правов ідн осин є одн ією з 

форм юридичн о ї в ідпов ідальн ості. Вона викликається протиправн ою 

повед інкою (господарським правопорушенням, невиконанням або 

неналежним виконанням зобов'язань) правопорушника. В такому розум інні 

господарсько-правова в ідпов ідальн ість є ретроспективн ою, тобто реакц ією 

на вже скоєні протиправні д ії (безд іяльн ість) у вигляді саме в ідпов ідальн ості 

як покарання правопорушника екон ом ічними санкц іями. Загалом штрафна 

функц ія покладена на такі види господарсько-правових санкц ій, як 

неустойка, штраф, пеня (так звані штрафні санкц ії).  

· Попередження правопорушень.  

Суть ц ієї функц ії полягає в тому, що завдяки застосуванню 

в ідпов ідальн ості не т ільки усувається факт господарського правопорушення, 

а й застосовуються (господарським судом чи судом загальн о ї юрисдикц ії) 

правові заходи,спрямовані на усунення його причин та умов. Як попереджу-

вальни й зас іб господарсько-правова в ідпов ідальн ість найб ільш ефективна в 

тих випадках, коли має м ісце матер іальн о-правови й зв'язок в ідпов ідальн ості 

господарюючого суб'єкта з матер іальн ою в ідпов ідальн істю його прац івник ів, 

передбачен ою трудовим правом. В ідшкодування господарюючим суб'єктом 

збитк ів, сплата неустойки, штрафу чи пені — це так звані невиробничі 

витрати, які в ідн осяться на прибуток п ідприємств та орган ізац ій. Отже, в ід 

недобросов існих (неправом ірних) д ій окремих ос іб майн ові втрати несуть 

трудові колективи. На сьогодні важливого значення набуває персон іф ікац ії 

матер іальн о ї в ідпов ідальн ості господарюючих суб'єкт ів, застосування 

майн ових заход ів зг ідн о з н ормами трудового права до прац івник ів, винних у 

застосуванні санкц ій до господарюючого суб'єкта.  

· Компенсац ійна.  
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Сутн ість компенсац ійн о ї (в ідн овн о ї) функц ії господарсько-правово ї 

в ідпов ідальн ості полягає у в ідн овленні порушен ого правопорушенням 

майн ового стану потерп ілого шляхом застосування на його користь компен-

сац ійних майн ових санкц ій, стягуваних з порушника[13].  

У догов ірних та інших зобов'язаннях кредитор завжди ризикує сво їм 

майн овим стан овищем внасл ідок порушення зобов'язання боржником. Тому 

правові системи цив іл ізованих країн в ідпрацювали і мають у своєму арсеналі 

засоби правового захисту, які знаходяться у потерп іло ї сторони зобов'язання. 

Ці засоби грунтуються на так зван ому праві справедливості і застосовуються 

або безпосередньо потерп ілою сторон ою, або правозастосовочним орган ом. 

Найб ільш юридичне ун іверсальним і д ієвим засобом правового захисту по-

терп іло ї сторони зобов'язання, яке застосовується традиц ійн о "по праву 

справедливості", є в ідшкодування збитк ів. Суть цього методу полягає в тому, 

що кожне порушення договору чи іншого зобов'язання дає потерп іл ій стороні 

право на в ідшкодування збитк ів, які вона зазнала. Так, ст. 203 Цив ільн ого 

кодексу називається "Обов'язок боржника в ідшкодувати збитки". Терм ін 

"в ідшкодувати" якраз і вказує на те, що дана форма в ідпов ідальн ості виконує 

компенсац ійну (вщшкодовувальну) функц ію.  

Таку ж функц ію закон одавець покладає і на так звану зал ікову 

неустойку. В ідпов ідн о до ч. 1 ст. 204 Цив ільн ого кодексу, якщо за 

невиконання або неналежне виконання зобов'язання встан овлена неустойка 

(штраф, пеня), то збитки в ідшкодовуються в частиш, не покрит ій неустойкою 

(штрафом, пенею).  

· Інформац ійна.  

Факт пред'явлення претенз ії, позову, стягнення збитк ів чи неустойки — 

це інформац ія про неблагополучни й стан, наявні хиби у господарськ ій 

д іяльн ості суб'єкта. Кр ім того, це й інформац ія про необх ідн ість вжиття 

в ідпов ідних заход ів щодо пол іпшення справ, наведення порядку на 

п ідприємстві, в орган ізац ії.  
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В ідпов ідальн ість можна визначити, як граничну величину майн ово-

примусового впливу на правопорушника, яки й може застосовувати до нього 

кредитор, господарськи й суд чи суд загальн о ї юрисдикц ії.  

Осн овними формами господарсько-правово ї в ідпов ідальн ості є:  

· Екон ом ічна – це негативни й екон ом ічни й вплив на правопорушника з 

метою стимулювання його до виконання взятих зобов’язань.  

· Майн ова – це вплив на правопорушника шляхом безпосереднього 

застосування майн ових санкц ій.  

Види господарсько-правово ї в ідпов ідальн ості розр ізняються залежн о 

в ід вид ів господарських правопорушень і санкц ій, встан овлених за ці 

правопорушення. За цим критер ієм в теор ії права розр ізняються наступні 

види господарсько-правово ї в ідпов ідальн ості:  

· В ідшкодування збитк ів – в ідпов ідальн ість юридичн о ї п ідставою яко ї є 

застосування у випадку невиконання або неналежн ого виконання 

зобов'язання боржником в ін зобов'язани й в ідшкодувати кредиторові завдані 

цим збитки, що передбачен о ст. 203 Цив ільн ого кодексу України. Збитки не є 

майн овою санкц ією заздалег ідь визначен ого розм іру. Саме в цьому полягає 

ун іверсальн ість їхнього застосування. Проте трудн ощі в обрахуванні їхнього 

розм іру зумовлюють складн ість застосування зазначен о ї санкц ії.  

В ідшкодування збитк ів як майн ова санкц ія застосовується:  

• у в ідн осинах куп івлі-продажу м іж господарюючими суб'єктами. Так, 

продавець зобов'язани й пов ідомити покупця про всі права трет іх ос іб на 

продану р іч: право орендаря, право застави тощо. Невиконання цього 

правила дає право покупцеві на роз ірвання договору і в ідшкодування збитк ів 

(ст. 229 ЦК). Якщо продавець продав р іч, але на порушення договору не 

передає її покупцеві, останн ій має право вимагати передачі продан о ї речі і 

в ідшкодування збитк ів, викликаних простроченням виконання (ст. 231 ЦК), 

або в ідмовитися в ід договору і вимагати в ідшкодування збитк ів. Под ібні 

права має продавець у разі в ідмови покупця при йняти продану р іч або 
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заплатити за неї встан овлену ц іну (ст. 232 ЦК). Якщо продана р іч неналежн о ї 

якості, покупець як один з альтернативних вар іант ів може вимагати  

• у в ідн осинах поставки постачальник в ідшкодовує покупцеві збитки, 

завдані поставкою продукц ії неналежн о ї якості або некомплектн о ї (ч. 2 ст. 

253 ЦК);  

• в ідпов ідн о до умов договору п ідряду на кап італьне буд івництво 

в ідпов ідальна за невиконання або неналежне виконання обов'язк ів сторона 

сплачує встан овлену неустойку (пеню), а також в ідшкодовує збитки в сумі, 

не покрит ій неустойкою (ч. 1 ст. 356 ЦК);  

• у перевезеннях вантаж ів вантажов ідправник і вантажоодержувач 

зобов'язані в ідшкодувати перев ізникові збитки, завдані з їх вини внасл ідок 

перевантаження транспортних засоб ів, пошкодження рухомого складу при 

навантаженні або розвантаженні, неправильних навантаження, пакування, 

кр іплення вантажу;  

• у випадках господарських дел ікт ів (запод іяння шкоди) збитки 

в ідшкодовуються господарюючими суб'єктами в ідпов ідн о до ст. 440—442, 

450—453 ЦК.  

· Штрафні санкц ії. Штрафна господарсько-правова в ідпов ідальн ість 

в ідр ізн яється в ід в ідшкодуванн я збитк ів насамперед тим, що вона виконує 

каральну або дисципл інуючу функц ію. Господарське закон одавство 

встан овлює штрафну в ідпов ідальн ість до тих вид ів господарських 

правопорушень, за вчиненн я яких до суб'єкт ів господарських в ідн осин 

доц ільн о застосовувати штрафні санкц ії. Розм ір ц ієї в ідпов ідальн ості 

залежить в ід ступен я серйозн ості господарського правопорушенн я, а не в ід 

суми завдан ого кредиторові збитку[8].  

Штрафна в ідпов ідальн ість застосовується зг ідн о із закон одавством у 

вигляді штрафних екон ом ічних санкц ій, що встан овлені н ормативними 

актами, що регулюють окремі види господарських в ідн осин (положенн я про 

поставки продукц ії і товар ів, транспортні кодекси і статути та ін.). Зг ідн о із 

ст. 179 Цив ільн ого кодексу штрафом визнається визначена закон ом або 
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договором грошова сума, яку боржник повинен сплатити кредиторові в разі 

невиконанн я або неналежн ого виконанн я зобов'язанн я, зокрема в разі 

простроченн я виконанн я.  

Закон розр ізн яє три види штрафних екон ом ічних санкц ій  

- штраф. Його розм ір як екон ом ічн о ї санкц ії регулюється закон о-

давством трьома способами:  

• штраф у тверд ій сумі. Прикладом цього виду штрафу є штрафи, які 

сплачують перев ізник і в ідправник за невиконанн я плану вантажних 

перевезень (ст. 359 ЦК), їх розм іри визначають транспортні статути і кодекси 

окремо стосовн о кожн ого виду транспорту;  

• штраф у процентн ому в ідн ошенні до суми всього зобов'язанн я або 

невиконан о ї частини зобов'язанн я. Його прикладом є поставлена продукц ія 

не в ідпов ідає за як істю стандартам чи умовам договору, постачальник 

сплачує покупцеві штраф у розм ірі 20 % вартості продукц ії неналежн о ї 

якості;  

• штраф у кратн ому розм ірі до вартості того предмета, яки й 

захищається штрафом. Застосовується, як правило, за пошкодженн я вагон ів 

або контейнер ів в ідправником чи одержувачем вантажу п ід час навантаженн я 

або розвантаженн я вантаж ів їхн іми засобами ці суб'єкти сплачують зал ізниці 

штраф у розм ірі п'ятикратн о ї вартості пошкоджен ого майна.  

· Неустойка. Це р ізн овид штрафн о ї екон ом ічн о ї санкц ії, розм ір яко ї 

визначається закон ом або договором у процентн ому в ідн ошенні до суми 

невиконан о ї частини зобов'язанн я. Вона застосовується, в осн овн ому, як 

штрафна санкц ія в разі простроченн я виконанн я майн ових зобов'язань 

(поставка, куп івля-продаж, м іна тощо). Розм ір неустойки за простроченн я 

виконанн я зобов'язань не залежить в ід терм іну простроченн я виконанн я. Так, 

за простроченн я або недопоставку продукц ії поставщик сплачує покупцеві 

неустойку в розм ірі 8 в ідсотк ів вартості непоставлен о ї у строк продукц ії за 

кожн ою окремою позиц ією н оменклатури.  
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· Пен я. Вона застосовується в осн овн ому в разі простроченн я 

виконанн я грошових зобов'язань суб'єктами господарсько ї д іяльн ості. 

Особлив істю пені є те, що вона встан овлюється у процентн ому в ідн ошенні 

до прострочен о ї суми, причому за кожни й день простроченн я, доки 

зобов'язанн я не буде виконане (ст. 214 ЦК). Залежн істю суми пені в ід 

к ількості дн ів простроченн я виконанн я вона в ідр ізн яється в ід неустойки як 

санкц ії за господарське правопорушенн я.  

· Оперативн о-господарські санкц ії. Це передбачені закон одавством або 

договором засоби оперативн ого впливу на правопорушника, спрямовані на 

попередженн я господарського правопорушенн я чи зменшенн я його 

шк ідливих насл ідк ів. Вони застосовуються безпосередньо самими суб'єктами 

господарських правов ідн осин в оперативн ому порядку. За своєю 

спрямован істю оперативн о-господарські санкц ії под іляються на два види:  

1. Санкц ії, спрямовані на одн остороннє припиненн я правов ідн осин в 

інтересах сторони, чиї права порушен о. Такі санкц ії можуть виражатися у 

вигляді одн осторонньо ї повн о ї чи частково ї в ідмови в ід виконанн я договору, 

а також у в ідмові в ід при йн яття виконанн я та в ід зустр ічн ого виконанн я.  

2. Санкц ій спрямовані на зм іну правов ідн осин. Найб ільш пощиреним 

на практиці видом таких санкц ій є переведенн я несправн ого платника на 

акредитивну форму розрахунк ів чи на попередню оплату продукц ії.  

· Оц інні санкц ії. До цього виду належать екон ом ічні санкц ії, що 

впливають на розм ір фонд ів матер іальн ого заохоченн я державних 

п ідприємств. Зокрема, фонди матері іальн ого заохоченн я державних 

п ідприємств зменшуються внасл ідок: виготовленн я продукц ії з в ідхиленн ям 

в ід стандарт ів, техн ічних умов; поверненн я покупцем п ідприємству-

виробнику недоброяк існ о ї продукц ії; порушенн я п ідприємством державн о ї 

дисципл іни ц ін тощо.  

 

 

 



 
 

14 
 

РОЗД ІЛ 2. ДОСЛ ІДЖЕНН Я ОСН ОВНИХ П ІДСТАВ 

ГОСПОДАРСЬКО Ї ПРАВОВО Ї В ІДПОВ ІДАЛЬН ОСТІ 

 

2.1. Принципи, межі та строки застосуванн я господарсько-правово ї 

в ідпов ідальн ості 

 

Господарсько-правова в ідпов ідальн ість базується на визначених ГК 

України (ч. З ст. 216) принципах, зг ідн о з якими: 

 потерп іла сторона має право та в ідшкодуванн я збитк ів, 

незалежн о п ід того, чи є застереженн я про це в договорі; передбачена 

закон ом в ідпов ідальн ість виробника (продавця) за недоброяк існ ість 

продукц ії застосовується також незалежн о в ід того, чи є застереженн я про це 

в договорі; 

 сплата штрафних санкц ій за порушенн я зобов'язанн я, а також 

в ідшкодуванн я збитк ів не зв ільн яють правопорушника без згоди друго ї 

сторони в ід виконанн я при йн ятих зобов'язань у натурі; 

 у господарському договорі неприпустимі застереженн я щодо 

виключенн я або обмеженн я в ідпов ідальн ості виробника (продавця) 

продукц ії. 

За загальним правилом порушник має компенсувати негативні насл ідки 

своєї неправом ірн о ї повед інки. В ідпов ідн о до ГК України (ч. 1 ст. 219) за 

невиконанн я або неналежне виконанн я господарських зобов'язань чи 

порушенн я правил зд ійсненн я господарсько ї д іяльн ості правопорушник 

в ідпов ідає належним йому та праві власн ості або закр іпленим за ним на праві 

господарського в іданн я чи оперативн ого управл інн я майн ом, якщо інше не 

передбачен о н ормативн о-правовими актами вищо ї юридичн о ї сили[6]. 

Закон ом можуть встан овлюватися межі господарсько-правово ї 

в ідпов ідальн ості (що має на меті захист майн ових інтерес ів учасник ів 

господарських правов ідн осин) або навпаки - розм ір встан овлених закон ом 
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санкц ій безпосередньо не пов'язується з розм іром збитк ів (шкоди), завданих 

неправом ірн ою повед інкою учасника господарських правов ідн осин (що 

зумовлен о необх ідн істю захисту публ ічних інтерес ів у разі, якщо конкретни й 

розм ір завдан о ї шкоди встан овити неможливо чи насл ідки неправом ірн о ї 

повед інки можуть настати в майбутньому). 

Межі господарсько-правово ї в ідпов ідальн ості, а також випадки 

зменшенн я розм іру та зв ільненн я в ід в ідпов ідальн ості встан овлюються ГК, 

ЦК, іншими законами. 

Якщо правопорушенню сприяли неправом ірні д ії (безд іяльн ість) друго ї 

сторони зобов'язанн я, суд в ідпов ідн о до ч. З ст. 219 ГК України має право 

зменшити розм ір в ідпов ідальн ості або зв ільнити в ідпов ідача п ід 

в ідпов ідальн ості. 

Кр ім того, за певних обставин сторона господарського зобов'язанн я 

може зв ільн ятися п ід в ідпов ідальн ості нав іть за наявн ості значних 

негативних насл ідк ів в ід невиконанн я нею сво їх зобов'язань. Такі обставини 

передбачаються: 

закон ом (п ідставами зв ільненн я в ід в ідпов ідальн ості, зг ідн о зі ст. 617 

ЦК, є випадок і непереборна сила, а зг ідн о з ч. 2 ст. 218 ГК - непереборна 

сила); 

договором (в ідпов ідн о до ч. 4 ст. 219 ГК України сторони зобов'язанн я 

можуть передбачити в договорі певні обставини, які через св ій надзвичайни й 

характер є п ідставою для зв ільненн я їх в ід господарсько ї в ідпов ідальн ості у 

випадку порушенн я зобов'язанн я через дані обставини, а також порядок 

засв ідченн я факту виникненн я таких (форс-мажорних) обставин). 

Особливості має в ідпов ідальн ість, якщо невиконанн я зобов'язанн я 

одн ією сторон ою було викликан о порушенн ям з боку іншо ї сторони. Це 

стосується випадк ів простроченн я виконанн я, передбачених статтями 220 і 

221 ГК України. 

Так, у разі простроченн я з боку боржника для останнього настають такі 

негативні насл ідки: а) в ідпов ідальн ість перед кредитором (кредиторами) за 
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збитки, завдані простроченн ям, і за неможлив ість виконанн я, що випадково 

виникла п ісля простроченн я; б) у кредитора виникає право в ідмовитися в ід 

при йн яття виконанн я і вимагати в ідшкодуванн я збитк ів, якщо внасл ідок 

простроченн я боржника виконанн я втратило інтерес для кредитора. Проте 

боржник не вважається таким, що прострочив виконанн я зобов'язанн я, поки 

вон о не може бути виконан о внасл ідок простроченн я кредитора. 

Кредитор вважається таким, що прострочив виконанн я господарського 

зобов'язанн я, якщо в ін в ідмовився при йн яти належне виконанн я, 

запропон оване боржником, або не виконав д ій, що передбачені закон ом, 

іншими правовими актами, або випливають із зм істу зобов'язанн я, до 

вчиненн я яких боржник не м іг виконати свого зобов'язанн я перед 

кредитором. 

Простроченн я з боку кредитора тягне для нього такі насл ідки: а) у 

боржника виникає право вимагати в ід кредитора в ідшкодуванн я завданих 

простроченн ям збитк ів, якщо кредитор не доведе, що простроченн я не 

спричинен о умисн о або через необережн ість його самого або тих ос іб, та 

яких за закон ом чи дорученн ям кредитора було покладен о при йн яття 

виконанн я (проте п ісля зак інченн я простроченн я кредитора боржник 

в ідпов ідає за виконанн я на загальних п ідставах); б) у разі якщо кредитор не 

виконав д ій, необх ідних для виконанн я боржником сво їх зобов'язань, за 

погодженн ям стор ін допускається в ідстроченн я виконанн я та строк 

простроченн я кредитора. 

Господарсько-правові санкц ії застосовуються до порушника протягом 

встан овлених закон ом строк ів: 

 строк ів позовн о ї давн ості, передбачених ЦК (глава 19) та ГК (ч. 8 

ст. 269, частини 2 і б ст. 315, ч. З ст. 322, ч. 5 ст. 324) - у разі застосуванн я 

судового (претенз ійн о-позовн ого) порядку; 

 спец іальних строк ів, що встан овлюються ГК та/або спец іальними 

законами у разі застосуванн я адм ін істративн о-господарських санкц ій (ст. 250 
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ГК України), заход ів в ідпов ідальн ості за порушенн я антимон опольн о-

конкурентн ого закон одавства[10]. 

Ст. 222 ГК України передбачається досудови й порядок реал ізац ії 

господарсько-правово ї в ідпов ідальн ості, в ідпов ідн о до якого: 

 учасники господарських в ідн осин, що порушили майн ові права 

або законні інтереси інших суб'єкт ів, зобов'язані пон овити їх, не чекаючи 

пред'явленн я їм претенз ії чи зверненн я до суду; 

 у разі необх ідн ості в ідшкодуванн я збитк ів або застосуванн я 

інших санкц ій суб'єкт господарюванн я чи інша юридична особа - учасник 

господарських в ідн осин, чиї права або законні інтереси порушен о, з метою 

безпосереднього врегулюванн я спору з порушником цих прав або інтерес ів 

оправі (якщо інше не встан овлен о закон ом) над іслати йому рекомендованим 

чи ц інним листом (або вручити п ід розписку) п ідписану повн оважн ою 

особою претенз ією із зазначенн ям передбачених закон ом в ідомостей 

(рекв ізит ів), а саме: 

 повн ого найменуванн я і поштових рекв ізит ів заявника претенз ії 

та особи (ос іб), як ій претенз ія пред'являється; 

 дати пред'явленн я і н омеру претенз ії; 

 обставин, та п ідставі яких пред'явлен о претенз ію; 

 доказ ів, що п ідтверджують ці обставини; 

 вимог заявника з посиланн ям та н ормативні акти; 

 суми претенз ії та її розрахун ок, якщо претенз ія п ідлягає грошов ій 

оц інці; 

 плат іжні рекв ізити заявника претенз ії; 

 перел іку документ ів, що додаються до претенз ії. 

VIII. Порядок застосуванн я залежн о в ід виду та форми господарсько-

правово ї в ідпов ідальн ості - а) судови й або претенз ійн о-полов інні (ст. 222 ГК 

України). 6) безпосередньо кредитором в оперативн ому порядку (ст. 235 ГК 

України), в) спец іальни й - уповн оваженими органами (ст. 238 ГК України) 
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VII. Зм істом господарсько-правово ї в ідпов ідальн ості є заходи впливу 

(санкц ії) - майн ово ї та/або орган ізац ійн о ї спрямован ості, що в ідбиваються па 

екон ом ічних інтересах порушника 

VI. Спрямован ість господарсько - правово ї в ідпов ідальн ості переважн о 

на майн ову базу порушника і л іпне в окремих випадках - на особу порушника 

(примусова реорган ізац ія та примусова л ікв ідац ія 

V. Суб'єктами ГПВ е учасники господарських правов ідн осин (суб'єкти 

господарюванн я, суб'єкти орган ізац ійн о-господарських повн оважень, 

засн овника та учасники господарських орган ізац ій та ін.) 

IV. Презумпц ія вини порушника та особлив ість визначенн я впни 

III. Фактичні п ідстави - господарське правопорушенн я, склад 

об'єктивн о ї сторони якого залежить в іл форми в ідпов ідальн ості: 

в ідшкодуванн я збитк ів (3 елементи: протиправна повед інка, негативні її 

насл ідки/збитки, причинни й зв'язок м іж ними), в решті випадк ів - зазвичай 

лише протиправна повед інка 

II. Юридична п ідстава ГПВ - акти господарського закон одавства та 

господарські договори 

І. Сфера застосуванн я ГПВ - господарські правов ідн осини 

(господарсько-майн ові та/або господарсько-орган ізац ійні). 

Претенз ія має бути розглянута з дотриманн ям таких вимог: 

а) протягом м ісячн ого терм іну з дн я її одержанн я, якщо інши й строк не 

встан овлен о закон ом; 

б) обгрунтовані вимоги заявника одержувач претенз ії зобов'язани й 

задовольнити; 

п) при розгляді претенз ії сторони у разі необх ідн ості повинні зв ірити 

розрахунки, провести експертизу або вчинити інші д ії для забезпеченн я 

досудового врегулюванн я спору; 

г) про результати розгляду претенз ії заявник має бути пов ідомлени й 

письмово; при цьому в ідпов ідь та претенз ію п ідписується повн оважн ою 
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особою або представником одержувача претенз ії та надсилається заявникові 

рекомендованим або ц інним листом, або вручається йому п ід розписку. 

У разі порушенн я встан овлених строк ів розгляду претенз ії або 

залишенн я її без в ідпов іді суд при вир ішенні господарського спору стягує в 

доход держави з винн о ї особи штраф у розм ірі, встан овлен ому закон ом. 

 

2.2. Характеристика, зм іст та ознаки господарського 

правопорушенн я як п ідстави господарсько-правово ї в ідпов ідальн ості 

 

Б ільш ість учасник ів господарських правов ідн осин за інтересована в 

правом ірн ій повед інці - як власн ій, так і сво їх контрагент ів (партнер ів)[15]. 

Це в ідпов ідає і моральним засадам сусп ільства, і прагматичн ому ставленню 

до будь-яко ї справи, адже застосуванн я будь-яко ї юридичн о ї (в т. ч. 

господарсько-правово ї) в ідпов ідальн ості тягне для правопорушника 

негативні насл ідки. Проте в ідсутн ість правопорушень - це ідеальни й, а не 

реальни й стан сусп ільн ого (в т. ч. екон ом ічн ого) життя. Причини р ізні: 

 низька правосв ідом ість частини учасник ів господарського життя, 

зумовлена нер ідко в ідсутн істю правових знань і навичок захисту власних 

інтерес ів; 

 наявн ість вад у чинн ому закон одавстві (кол із ій, прогалин, 

застар ілих н орм, нестаб ільн ості), що, як насл ідок, не забезпечує адекватн ого 

сучасн ому стану екон ом ічних в ідн осин правового регулюванн я; 

 при йн яття необгрунтованих н ормативн о-правових акт ів без 

в ідпов ідн ого прогн озуванн я результат ів їх застосуванн я та збалансован ого 

врахуванн я найб ільш типових інтерес ів осн овних учасник ів господарського 

життя; 

 неправом ірна повед інка (в т. ч. зловживанн я сво їм стан ови щем) 

посадових ос іб уповн оважених державних орган ів (податкових, 

контролюючих тощо) та орган ів м ісцевого самоврядуванн я щодо учасник ів 
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господарського життя, які змушені застосовувати самозахист, нер ідко при 

цьому порушуючи його межі; 

 нестаб ільн ість господарського життя, особливо поява в ньому 

непередбачуваних явищ (у т. ч. р ізкі зм іни в правовому регулюванні); 

безпечн ість, некомпетентн ість частини учасник ів господарського життя, в 

результаті чого при ймаються р ішенн я (зобов'язанн я), укладаються договори, 

заздалег ідь приречені на невдачу; 

 та інші чинники. 

В ідтак правопорушенн я у сфері господарюванн я - це звичайне (хоча і 

небажане) явище. Часом наявн ість типових правопорушень у певних сферах 

господарського життя св ідчить про негаразди в правовому регулюванні 

та/або правозастосовн ій д іяльн ості уповн оважених орган ів держави і 

в ідпов ідн о - спонукає до оптим ізац ії державн ого втручанн я в екон ом іку 

країни. 

Вт ім, правопорушенн я має здеб ільшого деструктивни й вплив і на 

екон ом іку в ц ілому, і на майн ови й стан учасник ів господарського життя. 

Одним з найб ільш ефективних (за сучасн ого стану: екон ом іки, 

правосв ідомості учасник ів господарського життя, державн ого регулюванн я 

екон ом ічних процес ів, ролі громадських орган ізац ій в екон ом ічн ому житті) 

засоб ів дотриманн я господарського правопорядку є в ідпов ідальн ість за 

господарські правопорушенн я. 

У сфері господарюванн я застосовується специф ічни й вид юридичн о ї 

в ідпов ідальн ості, що іменується господарсько-правовою в ідпов ідальн істю чи 

господарсько-правовими санкц іями. 

Господарсько-правов ій в ідпов ідальн ості притаманні як загальні 

(родові, характерні для будь-яко ї юридичн о ї в ідпов ідальн ості), так і 

специф ічні (видові) риси. 

До родових ознак сл ід в іднести: 

 юридична п ідстава - закон (проте не в ус іх випадках); 
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 фактична п ідстава застосуванн я господарсько-правово ї                     

в ідпов ідальн ості - правопорушенн я; 

 зм іст - негативні насл ідки, що зазнає порушник (застосовуються 

до порушника); 

 можлив ість застосуванн я державн ого примусу для покладенн я на 

порушника господарсько-правово ї в ідпов ідальн ості. 

Водн очас зазначені риси юридичн о ї в ідпов ідальн ості в господарських 

правов ідн осинах проявляються специф ічн о. 

Так, юридичн ою п ідставою господарсько-правово ї в ідпов ідальн ості 

може бути не лише закон (н ормативно-правови й акт уповноважених орган ів 

держави), а й укладени й з дотриманн ям вимог закону догов ір (ч. 1 ст. 216 ГК 

України), в т. ч. засновницьки й - як установчи й документ. 

Система акт ів законодавства, що передбачають випадки застосуванн я 

в ідпов ідальності у господарських в ідносинах, вид, форму та розм ір санкц ій, 

що застосовуються до порушника, м істить нормативно-правові акти р ізно ї 

юридично ї сили: 

Правопорушенн я як фактична п ідстава юридично ї в ідпов ідальності в 

господарському праві також має сво ї особливості. В ідомо, що класичним 

складом правопорушенн я є сукупн ість чотирьох елемент ів: протиправно ї 

повед інки; негативних насл ідк ів тако ї повед інки; причинного зв'язку м іж 

протиправною повед інкою та настанн ям негативних насл ідк ів; вини 

правопорушника. Проте в господарському праві наявн ість вс іх чотирьох 

елемент ів є необх ідною для застосуванн я, як правило, одн ієї форми 

в ідпов ідальності -в ідшкодуванн я збитк ів. В інших випадках досить наявності 

лише протиправно ї повед інки, а у разі застосуванн я штрафних санкц ій — ще 

й вини. В ідпов ідно до ГК України (ч. 2 ст. 218) закр іплюється принцип 

презумпц ії вини: учасник господарських в ідносин повинен нести 

в ідпов ідальн ість за порушенн я встановлених законом або договором 

зобов'язань, якщо не доведе, що (1) ним вжито вс іх необх ідних заход ів для 
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недопущенн я господарського правопорушенн я або (2) належне виконанн я 

догов ірних зобов'язань виявилося неможливим внасл ідок д ії непереборно ї 

сили (незвичайних і нев ідворотних обставин за даних умов зд ійсненн я 

господарсько ї д іяльності). 

Сама протиправна повед інка як основни й елемент складу 

господарського правопорушенн я може виражатися у конкретному факті 

(недостача поставлено ї продукц ії) або в такому, що визнається законом 

негативним, загальному результаті господарсько ї д іяльності (порушенн я 

л іценз ійних умов, перевищенн я л ім іт ів природокористуванн я, наприклад). 

Господарсько-правова в ідпов ідальн ість, як і будь-яка інша юридична 

в ідпов ідальн ість, забезпечується державним примусом. Однак цей примус 

може проявлятися по-р ізному: явно (винесенн я господарським судом 

р ішенн я про стягненн я з порушника догов ірних зобов'язань штрафних 

санкц ій та/або збитк ів) або приховано (в ідмова кредитора при йн яти та 

оплатити продукц ію неналежного асортименту; в ідмова в ід пролонгац ії 

договору на нови й терм ін з огляду на порушенн я іншою стороною 

догов ірних зобов'язань протягом строку д ії договору)[5]. 

Характерними (видовими) ознаками господарсько-правово ї 

в ідпов ідальності є: 

 сфера застосуванн я - господарські правов ідносини 

(господарсько-майнові та/або господарсько-орган ізац ійні); 

 юридична п ідстава - акти господарського законодавства та 

господарські договори; 

 фактичні п ідстави - господарське правопорушенн я, склад якого 

залежить в ід виду (форми) господарсько-правово ї в ідпов ідальності; 

 презумпц ія вини порушника та особлив ість визначенн я вини (про 

що мова йтиме далі); 

 суб'єктами господарсько-правово ї в ідпов ідальності є учасники 

господарських правов ідносин (суб'єкти господарюванн я, суб'єкти 
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господарсько-орган ізац ійних повноважень, засновники та учасники 

господарських орган ізац ій, власники майна суб'єкт ів господарюванн я; 

 контрагенти суб'єкт ів господарюванн я за господарськи ми 

договорами); 

 спрямован ість господарсько-правово ї в ідпов ідальності                        

переважно на майнову базу порушника і лише в окремих випадках - на особу 

порушника (примусова реорган ізац ія та примусова л ікв ідац ія); 

 зм істом господарсько-правово ї в ідпов ідальності є заходи впливу 

(санкц ії) - майново ї (в ідшкодуванн я збитк ів, штрафні санкц ії, конф іскац ія) 

та/або орган ізац ійно ї (призупиненн я д ії або анулюванн я л іценз ій, скасуванн я 

в ідомостей державно ї реєстрац ії, примусова реорган ізац ія та ін.) 

спрямованості, що в ідбиваються на економ ічних інтересах порушника; 

 порядок застосуванн я - залежно в ід виду та форми господарсько-

правово ї в ідпов ідальності: а) судови й або претенз ійно-позов ни й (статті 222-

223 ГК України), б) безпосередньо кредитором в оперативному порядку 

(статті 235-237 ГК України), в) спец іальни й -уповноваженими органами - ст. 

238 ГК України). 

Господарсько-правова в ідпов ідальн ість - це майново-орган ізац ійні за 

зм істом і юридичні за формою заходи впливу на економ ічні інтереси 

учасник ів господарських правов ідносин у разі вчиненн я ними 

господарського правопорушенн я. 
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РОЗД ІЛ 3. ШТРАФНІ ТА ОПЕРАТИВНО-ГОСПОДАРСЬКІ 

САНКЦ ІЇ ЗА ПОРУШЕНН Я ГОСПОДАРСЬКИХ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ 

 

Штрафними санкц іями визнаються господарські санкц ії у вигляді 

грошово ї суми (неустойка, штраф, пен я), яку учасник господарських 

в ідносин зобов'язани й сплатити у разі порушенн я ним правил зд ійсненн я 

господарсько ї д іяльності, невиконанн я або неналежного виконанн я 

господарського зобов'язанн я. 

Законом щодо окремих вид ів зобов'язань може бути визначени й розм ір 

штрафних санкц ій, зм іна якого за погодженн ям стор ін не допускається[11]. 

У разі якщо порушено господарське зобов'язанн я, в якому хоча б одна 

сторона є суб'єктом господарюванн я, що належить до державного сектора 

економ іки, або порушенн я пов'язане з виконанн ям державного контракту, або 

виконанн я зобов'язанн я ф інансується за рахунок Державного бюджету 

України чи за рахунок державного кредиту, штрафні санкц ії застосовуються, 

якщо інше не передбачено законом чи договором, у таких розм ірах: 

 за порушенн я умов зобов'язанн я щодо якості (комплектності) товар ів 

(роб іт, послуг) стягується штраф у розм ірі двадцяти в ідсотк ів вартості 

неяк існих (некомплектних) товар ів (роб іт, послуг); 

 за порушенн я строк ів виконанн я зобов'язанн я стягується пен я у 

розм ірі 0,1 в ідсотка вартості товар ів (роб іт, послуг), з яких допущено 

простроченн я виконанн я за кожни й день простроченн я, а за простроченн я 

понад тридцять дн ів додатково стягується штраф у розм ірі семи в ідсотк ів 

вказано ї вартості. 

У разі якщо розм ір штрафних санкц ій законом не визначено, санкц ії 

застосовуються в розм ірі, передбаченому договором. При цьому розм ір 

санкц ій може бути встановлено договором у в ідсотковому в ідношенні до 

суми невиконано ї частини зобов'язанн я або у певн ій, визначен ій грошов ій 

сумі, або у в ідсотковому в ідношенні до суми зобов'язанн я незалежно в ід 
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ступен я його виконанн я, або у кратному розм ірі до вартості товар ів (роб іт, 

послуг). 

У разі недосягненн я згоди м іж сторонами щодо встановленн я та 

розм іру штрафних санкц ій за порушенн я зобов'язанн я сп ір може бути 

вир ішени й в судовому порядку за заявою за інтересовано ї сторони. 

Штрафні санкц ії за порушенн я грошових зобов'язань встановлюються у 

в ідсотках, розм ір яких визначається обл іковою ставкою Нац іонального банку 

України, за увесь час користуванн я чужими коштами, якщо інши й розм ір 

в ідсотк ів не передбачено законом або договором. 

Розм ір штрафних санкц ій, що застосовуються у 

внутр ішньогосподарських в ідносинах за порушенн я зобов'язань, 

визначається в ідпов ідним суб'єктом господарюванн я - господарською 

орган ізац ією. 

Якщо за невиконанн я або неналежне виконанн я зобов'язанн я 

встановлено штрафні санкц ії, то збитки в ідшкодовуються в частині, не 

покрит ій цими санкц іями. 

Законом або договором можуть бути передбачені випадки, коли: 

 допускається стягненн я т ільки штрафних санкц ій; 

 збитки можуть бути стягнуті у повн ій сумі понад штрафні санкц ії; 

 за вибором кредитора можуть бути стягнуті або збитки, або штрафні 

санкц ії. 

Вимогу щодо сплати штрафних санкц ій за господарське 

правопорушенн я може заявити учасник господарських в ідносин, права чи 

законні інтереси якого порушено, а у випадках, передбачених законом, - 

уповноважени й орган, над ілени й господарською компетенц ією. 

В ідсотки за неправом ірне користуванн я чужими коштами 

справляються по день сплати суми цих кошт ів кредитору, якщо законом або 

договором не встановлено для нарахуванн я в ідсотк ів інши й строк. 

За грошовим зобов'язанн ям боржник не повинен платити в ідсотки за 

час простроченн я кредитора. 
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Нарахуванн я штрафних санкц ій за простроченн я виконанн я 

зобов'язанн я, якщо інше не встановлено законом або договором, 

припин яється через ш ість м ісяц ів в ід дн я, коли зобов'язанн я мало бути 

виконано. 

У випадках, передбачених законом, штрафні санкц ії за порушенн я 

господарських зобов'язань стягуються судом у доход держави. 

У разі якщо належні до сплати штрафні санкц ії надм ірно великі 

пор івн яно із збитками кредитора, суд має право зменшити розм ір санкц ій. 

При цьому повинно бути взято до уваги: ступ інь виконанн я зобов'язанн я 

боржником; майнови й стан стор ін, які беруть участь у зобов'язанні; не лише 

майнові, але й інші інтереси стор ін, що заслуговують на увагу. 

Якщо порушенн я зобов'язанн я не завдало збитк ів іншим учасникам 

господарських в ідносин, суд може з урахуванн ям інтерес ів боржника 

зменшити розм ір належних до сплати штрафних санкц ій. 

Сплата штрафних санкц ій за невиконанн я або неналежне виконанн я 

господарського зобов'язанн я не зв ільн яє боржника в ід виконанн я 

зобов'язанн я в натурі[19]. 

За порушенн я господарських зобов'язань до суб'єкт ів господарюванн я 

та інших учасник ів господарських в ідносин можуть застосовуватися 

оперативно-господарські санкц ії - заходи оперативного впливу на 

правопорушника з метою припиненн я або попередженн я повторенн я 

порушень зобов'язанн я, що використовуються самими сторонами 

зобов'язанн я в односторонньому порядку. 

До суб'єкта, яки й порушив господарське зобов'язанн я, можуть бути 

застосовані лише ті оперативно-господарські санкц ії, застосуванн я яких 

передбачено договором. 

Оперативно-господарські санкц ії застосовуються незалежно в ід вини 

суб'єкта, яки й порушив господарське зобов'язанн я. 

У господарських договорах сторони можуть передбачати використанн я 

таких вид ів оперативно-господарських санкц ій: 
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1) односторонн я в ідмова в ід виконанн я свого зобов'язанн я управненою 

стороною, із зв ільненн ям її в ід в ідпов ідальності за це - у разі порушення 

зобов'язання другою стороною; в ідмова в ід оплати за зобов'язанням, яке 

виконано неналежним чином або достроково виконано боржником без згоди 

друго ї сторони; в ідстрочення в ідвантаження продукц ії чи виконання роб іт 

внасл ідок прострочення виставлення акредитива платником, припинення 

видачі банк івських позичок тощо; 

2) в ідмова управнено ї сторони зобов'язання в ід при йняття подальшого 

виконання зобов'язання, порушеного другою стороною, або повернення в 

односторонньому порядку виконаного кредитором за зобов'язанням 

(списання з рахунку боржника в безакцептному порядку кошт ів, сплачених за 

неяк існу продукц ію, тощо); 

3) встановлення в односторонньому порядку на майбутнє додаткових 

гарант ій належного виконання зобов'язань стороною, яка порушила 

зобов'язання: зм іна порядку оплати продукц ії (роб іт, послуг), переведення 

платника на попередню оплату продукц ії (роб іт, послуг) або на оплату п ісля 

перев ірки їх якості тощо; 

4) в ідмова в ід встановлення на майбутнє господарських в ідносин із 

стороною, яка порушує зобов'язання. 

Перел ік оперативно-господарських санкц ій, встановлени й у частині 

перш ій ц ієї статті, не є вичерпним. Сторони можуть передбачити у договорі 

також інші оперативно-господарські санкц ії. 

П ідставою для застосування оперативно-господарських санкц ій є факт 

порушення господарського зобов'язання другою стороною. Оперативно-

господарські санкц ії застосовуються стороною, яка потерп іла в ід 

правопорушення, у позасудовому порядку та без попереднього пред'явлення 

претенз ії порушнику зобов'язання. 

Порядок застосування сторонами конкретних оперативно-

господарських санкц ій визначається договором. У разі незгоди з 

застосуванням оперативно-господарсько ї санкц ії за інтересована сторона 
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може звернутися до суду з заявою про скасування тако ї санкц ії та 

в ідшкодування збитк ів, завданих її застосуванням. 

Оперативно-господарські санкц ії можуть застосовуватися одночасно з 

в ідшкодуванням збитк ів та стягненням штрафних санкц ій. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проанал ізувавши курсову роботу, ми зробили висновки, що основними 

п ідставами господарсько-правово ї в ідпов ідальності є:  

1. Правова. Це сукупн ість норм права про в ідпов ідальн ість суб'єкт ів 

господарських в ідносин.  

2. Господарська правосуб'єктн ість правопорушника і потерп ілого.  

3. Юридично-фактична. Це протиправні д ія або безд іяльн ість особи — 

господарського правопорушника, що порушують права і законні інтереси 

потерп іло ї особи чи заважають їх реал ізац ії. 

Натом ість, з нашого погляду, необх ідно ввести процесуальну п ідставу. 

Враховуючи таку особлив ість господарсько ї в ідпов ідальності, як можлив ість 

її реал ізац ії без втручання державних або судових орган ів, доц ільним буде 

залучити до необх ідних п ідстав обов'язкову наявн ість процесуальних норм, 

які б передбачали процедуру реал ізац ії господарсько-правово ї 

в ідпов ідальності. Отже, на наш погляд, можна запропонувати таки й перел ік 

п ідстав господарсько ї в ідпов ідальності. 

Нормативні п ідстави - це наявні нормативно-правові акти або 

передбачені ними договори, які є законною основою для існування 

господарських в ідносин взагалі та господарсько ї в ідпов ідальності зокрема. 

Процесуальні п ідстави - це передбачені законом або договором 

положення, які м істять процесуальни й порядок реал ізац ії господарсько ї 

в ідпов ідальності. 

Фактичні п ідстави - це життєві обставини, які в ідпов ідно до закону або 

договору мають неправом ірни й характер, які власне і становлять у сво їй 

сукупності зм іст господарського правопорушення. 

Наступни й крок - доц ільно проанал ізувати поняття господарського 

правопорушення, яке на сьогодні жодним чином не закр іплене на 

законодавчому р івні, що створює додаткові проблеми при квал іф ікац ії його 
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на практиці. Тому вважаємо за необх ідне запропонувати свою деф ін іц ію 

цього поняття на основі сучасних теоретичних досягнень. 

Серед ключових ознак неважко пом ітити такі риси: неправом ірни й 

характер, вина та дел іктоздатн ість особи правопорушника, становить 

сусп ільну шкоду або небезпеку, виражається у протиправності д іяння. 

Для ч іткого тлумачення терм іну «господарське правопорушення» варто 

виокремити такі характерні ознаки: нормативно передбачене порушення 

господарського зобов'язання одн ією зі стор ін; наявн ість шкоди, що може 

бути виражена у грошовому екв іваленті; в ідсутн ість вини як обов'язкового 

фактору. При цьому необх ідно розмежовувати поняття господарського 

правопорушення, яке передбачає господарську в ідпов ідальн ість, і 

правопорушення у сфері господарсько ї д іяльності (злочин), що спричиняє 

крим інальну в ідпов ідальн ість. 

З нашого погляду, деф ін іц ію господарського правопорушення має бути 

закр іплено на законодавчому р івні. Це полегшить практичне застосування 

господарсько ї в ідпов ідальності та допоможе уникнути використання 

«подв ійних стандарт ів» п ід час ідентиф ікац ії господарських правопорушень. 

Питання складу господарського правопорушення не є однозначним і 

залежить в ід форми господарсько ї в ідпов ідальності. Розр ізняють 

повни й і обмежени й склад.  

Отже, враховуючи викладені вище обставини, доходимо таких 

висновк ів. Серед п ідстав господарсько-правово ї в ідпов ідальності можна 

виокремити нормативні, процесуальні та фактичні п ідстави. На нашу думку, 

доц ільно було б закр іпити його на законодавчому р івні. 

Господарське правопорушення складається з таких елемент ів: протиправна 

повед інка, наявн ість негативних насл ідк ів у вигляді збитк ів, причинни й            

зв'язок м іж протиправною повед інкою і збитками, вина. 
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